
中级会计职称

中级会计实务

习题精析班

第九章 或有事项

第一节 或有事项概述

【知识点】或有事项的概念及其特

【例题￭ 多选题】下列各项中，属于或有事项的有（ ）。

A.为其他单位提供的债务担保

B.企业与管理人员签订利润分享计划

C.未决仲裁

D.产品质保期内的质量保证

【答案】ACD

【解析】或有事项主要包括：未决诉讼或仲裁、债务担保、产品质量保证（含产品安全保证）、承诺、亏损合

同、重组义务、环境污染整治等。

第二节 或有事项的确认和计量

【知识点】或有事项的计量

【例题￭ 单选题】2021 年 12 月 31 日，甲公司有一项未决诉讼，预计在 2021 年年度财务报告批准报出日后判

决，胜诉的可能性为 60%，甲公司胜诉，将获得 40 万元至 60 万元的补偿，且这个区间内每个金额发生的可能

性相同，不考虑其他因素，该未决诉讼对甲公司 2021 年 12 月 31 日资产负债表资产的影响为（ ）万元。

A.40

B.0

C.50

D.60

【答案】B

【解析】或有事项确认资产的前提条件是该事项已经确认负债，且在基本确定可以得到补偿时，将基本确定

收到的金额确认为其他应收款。因预计有 60%的可能会获得补偿，未达到基本确定，所以是不能确认资产的。

第三节 或有事项会计处理原则的应用

【知识点】未决诉讼及未决仲裁

【例题·单选题】2×21 年 12 月 10 日，甲公司因合同违约而涉及一桩诉讼案件。根据甲公司的法律顾问判断，

最终的判决很可能对甲公司不利。2×21 年 12 月 31 日，甲公司尚未接到法院的判决，因诉讼需承担的赔偿金

额也无法准确地确定。不过，据专业人士估计，赔偿金额可能在 190 万元至 200 万元之间（含甲公司将承担

的诉讼费 2 万元），且该范围内支付各种赔偿金额的可能性相同。根据《企业会计准则第 13 号——或有事项》

准则的规定，甲公司应在 2×21 年利润表中确认的营业外支出金额为（ ）万元。

A.190

B.193

C.195

D.188

【答案】B

【解析】甲公司应确认的预计负债金额=（190+200）÷2=195（万元），其中，诉讼费 2万元应计入管理费用，



计入营业外支出的金额=195-2=193（万元）。

【知识点】债务担保

【例题·多选题】桂江公司为甲公司、乙公司、丙公司和丁公司提供了银行借款担保，下列各项中，桂江公

司不应确认预计负债的有（ ）。（2010 年）

A.甲公司运营良好，桂江公司极小可能承担连带还款责任

B.乙公司发生暂时财务困难，桂江公司可能承担连带还款责任

C.丙公司发生财务困难，桂江公司很可能承担连带还款责任

D.丁公司发生严重财务困难，桂江公司基本确定承担还款责任

【答案】AB

【解析】对或有事项确认预计负债应同时满足的三个条件是：（1）该义务是企业承担的现时义务；（2）履行

该义务很可能导致经济利益流出企业；（3）该义务的金额能够可靠地计量。选项 A 和 B 不满足第（2）个条件，

不应确认为预计负债。

【知识点】产品质量保证

【例题·单选题】甲公司承诺对其已售出产品提供售后保修服务，2×21 年 1月 1日“预计负债—产品质量保

证”科目的余额是 10 万元，包含计提的 C产品保修费用 4万元，本期发生保修费用 7 万元，其中有 C 产品保

修费用 3万元，本期销售 A产品 100 万元，保修费预计为销售额的 1.5%，销售 B 产品 80 万元，保修费预计为

销售额的 2.5%，至 2×21 年 12 月 31 日，C产品已不再销售且已售出的 C产品保修期已过，则 2×21 年 12 月

31 日“预计负债—产品质量保证”科目的余额为（ ）万元。

A.13.5

B.12.5

C.6.5

D.5.5

【答案】D

【解析】因 C 产品已不再销售且已售出的 C产品保修期已过，故与 C产品有关的“预计负债—产品质量保证”

不应存在期末余额。2×21 年 12 月 31 日“预计负债—产品质量保证”的余额=扣除 C产品期初余额 6（10-4）

+本期计提 3.5（100×1.5% +80×2.5%）-扣除 C 产品本期发生的保修费用 4（7-3）=5.5（万元）。

【知识点】亏损合同

【例题·多选题】下列各项关于企业亏损合同会计处理的表述中，正确的有（ ）。（2018 年）

A.有标的资产的亏损合同，应对标的资产进行减值测试，并按减值金额确认预计负债

B.因亏损合同确认的预计负债，应以履行该合同的成本与未能履行该合同而发生的补偿与处罚两者之中的较

高者计量

C.与亏损合同相关的义务可以无条件撤销的，不应确认预计负债

D.无标的资产的亏损合同相关义务满足预计负债确认条件时，应当确认预计负债

【答案】CD

【解析】选项 A，待执行合同变为亏损合同，存在标的资产的，首先对标的资产进行减值测试，并按规定确认

减值损失，实际损失的金额超过减值损失的部分确认为预计负债；选项 B，因亏损合同，确认预计负债的金额

以履行该合同的成本与未能履行该合同而发生的补偿与处罚两者之中的较低者计量。

【例题·单选题】甲企业是一家大型机床制造企业，2×21 年 12 月 1 日与乙公司签订了一项不可撤销的销售

合同，约定于 2×22 年 4 月 1 日以 500 万元的价格向乙公司销售大型机床一台。若不能按期交货，甲企业需

按照总价款的 10%支付违约金。至 2×21 年 12 月 31 日，甲企业尚未开始生产该机床；由于原材料价格上涨等

因素，甲企业预计生产该机床成本不可避免地升至 520 万元。假定不考虑其他因素。2×21 年 12 月 31 日，甲



企业的下列处理中，正确的是（ ）。

A.确认预计负债 20 万元

B.确认预计负债 50 万元

C.确认存货跌价准备 20 万元

D.确认存货跌价准备 50 万元

【答案】A

【解析】因为不存在标的资产，所以不确认存货跌价准备，执行合同的损失为 20 万元（520-500），不执行合

同支付的违约金为 50 万元（500×10%），所以应选择执行合同，确认的预计负债为 20 万元。

【知识点】重组义务

【例题￭ 多选题】经董事会批准，甲公司于 2021 年 6 月 30 日至年底期间关闭了部分业务，发生相关费用如

下：（1）将关闭部分业务的设备转移至继续使用地点支付费用 1500 万元；（2）遣散部分职工支付补偿款 600

万元；（3）对剩余职工进行再培训发生费用 250 万元；（4）为提升公司形象而推出新广告发生费用 250 万元。

下列各项中，不应作为甲公司与重组相关的直接支出确认预计负债的有（ ）。

A.遣散部分职工支付补偿

B.为设备转移至继续使用地点支付的费用

C.为提升公司形象而推出新广告发生的费用

D.对剩余职工进行再培训发生的费用

【答案】BCD

【解析】企业应当按照与重组相关的直接支出确定预计负债的金额，选项 B、C 和 D 均不属于与重组相关的直

接支出。


